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„Şi tot ce aţi face cu 
c u v â n t u l sau cu lucrul , 
toate să le faceţi în nu-
mele Domnului Iisus, mul
ţumind prin el lui Dumne
zeu si Tatălui." 

Coloseni, 3, 17. 

Bun de imprimat 

EVANGHELIA 
Ioan 4, 5- 42. 

In cele trei Dumineci dinaintea 
Înălţării la cer evangheliile ne arată 
cele trei daruri împărăteşti ale cre
dinţei în Hristos cel înviat din morţi: 
sănătatea trupească, sănătatea su
fletească, dreptul de a ne bucura cu 
întreagă fiinţa noastră de darurile 
vieţii. 

Minunea învierii împrumută cu
vintelor Mântuitorului rostite ia puţul 
lui lacob în convorbire cu Samari-
neanca o importanţă divină. Dintr'o 
adâncă trebuinţă a sufletului ei ros 
de păcat şi de îndoială Samari-
neanca a crezut atunci, că cel ce i-a 
descoperit taina vieţii ei e Mesia cel 
din veci făgăduit — învierea e ne
tăgăduită dovadă a acestui adevăr. 

Acest adevăr e garanţia sănă
tăţii sufleteşti a oamenilor. Avem un 
Mântuitor. Deacum s'a sfârşit cu 
stăpânia neîndurată a păcatului. Mila 
lui Dumnezeu ne-a dăruit apa cea 
vie a închinării cu duhul şi cu ade
vărul. In persoana lui Isus avem 
pilda vieţii celei adevărate şi în cu
vintele Lui voinţa lui Dumnezeu des
coperită nouă. 

De acum s'a sfârşit cu credinţele 
idololatre, aducătoare de pierzanie. 
De acum va fi: un Domn, o cre
dinţă, un botez. Apeopierea Mântui
torului de Samarineanca e cea mai 
mare revoluţie a tuturor veacurilor 
— a dărâmat zidul urii, pe care-1 ri
dicase între oameni neputinţa de a 
găsi forma cea adevărată a închi
nării. Intre Iudei şi Samarineni dom
nea cea mai neîmpăcată ură, cel mai 
necruţător dispreţ din pricina locului 
unde trebuia să se facă închinarea 
cea dreaptă. Cuvintele profetice ale 
Mântuitorului de lângă puţul lui la
cob lasă să se întrevadă milioanele 
de altare ridicate de pe urma propo-
văduirii apostolilor, în jurul cărora 
se vor înfrăţi popoarele prin dra
gostea în Hristos. 

La această viaţă nouă, a credin
ţei în Hristos, a închinării cu du
hul şi cu adevărul, a iubirii dea-
proapelui, a fost renăscută în duh 
Samarineanca. Ca dintr'un puţ a-
dânc scoate Tămăduitorul sufletelor 
omeneşti din sufletul ei căinţa pen
tru viaţa petrecută în desfrâu. Cu
vintele ei trădează o veche frămân
tare lăuntrică; îşi dădea seama că 
îndoiala asupra dreptei credinţe i-a 
frânt voinţa şi a alungat-o în vâl
toarea pasiunilor. învăţătorul îi tre
zeşte dorul după viaţa adevărată, 
nădejdea spre care îşi va fi îndrep
tat de multe ori gândul: ştim că va 
să vie Mesia, 

Mesia venise. Şi la puţul lui la
cob cel credincios făgăduinţa a dă
ruit omenirii însetate după viaţă a-
devărată, apa cea vie a închinării cu 
duhul şi cu adevărul. 

I. G. 

ORTODOXIE SI ROMÂNISM 
Sub acest titlu sugestiv păr. 

D. Stăniloae, distinsul rector al 
Academiei teologice din Sibiu 
şi-a adunat într'un impunător 
volum cincisprezece articole — 
complectate şi revizuite — pu
blicate în ultimii ani în „Gân
direa" şi „Telegraful Român". 
Scrise în timp diferit şi din pri
lejuri diferite, aceste articole 
constitue totuşi, cea mai desă
vârşită unitate, şi apariţia vo
lumului e eveniment de covâr
şitoare importanţă în viaţa cul
turală românească. E peatră de 
hotar; conducătorii destinelor 
româneşti, pe ori ce teren ar 
lucra, vor trebui să ţină seamă 
de conclusiile la cari a ajuns 
acest subtil cugetător în mate
rie de filosofie religioasă. 

Cele cincisprezece capitole 
ale cărţii au apărut prima oară 
parte în „Telegraful Român", 
ziar cu vechi tradiţii româneşti 
şi observator atent al vieţi re
ligioase, parte în „Gândirea", 
revistă, care îşi îndeplineşte cu 
plină competinţă rolul de în
drumătoare a vieţii culturale ro
mâneşti, împrejurarea aceasta 
trădează caracterul de actuali
tate al cărţii. 

Ea nu e numai rezultatul 
unei stăruitoare munci cărtură
reşti; a fost chemată la viaţă 
de reale şi grele primejdii ale 
veacului prin care trecem. Dar 
această actualitate a cărţii nu e 
efemeră, ca zilele trecătoare, ca 
trupul supus morţii; e de ac 
tualitate vecinică, întocmai ca 
a duhului, în slujba căruia s'a 
scris. îndrăznesc să afirm, că 
atâta vreme cât va exista o 
conştiinţă românească, va fi ce
tită cu folos, căci va lumina 
mintea şi va întări dragostea 
de neam şi lege. 

Acest sentiment — unul în 
fiinţă, îndoit în aspecte — al 
dragostei de neam şi lege se 
desprinde de pe fiecare pagină 
a cărţii. Autorul se constitue 
apărătorul vajnic al celor două 
realităţi atât de concrescute cu 

*) Dumitru Stăniloaie: Ortodoxie şi Ro
mânism. Sibiu. Tipogr. arhidiecezană 1939. 
393 pag. Lei 140—. 

sufletul românesc şi al unităţii 
indisolubile dintre ele: ortodoxia 
şi naţionalismul românesc. Car
tea e mărturisirea de credinţă 
— sprijinită pe o vastă erudiţie 
teologică, pe o deplină cunoaş
tere a filosofiei religioase con
timporane — a unui om, care 
îşi iubeşte neamul din care face 
parte şi îşi iubeşte cu aceeaşi 
nestrămutată alipire c r e d i n ţ a 
strămoşească. Acest caracter a-
pologetic dă cărţii o notă de 
profetică seriozitate. Ortodoxia 
şi românismul constitue o uni
tate; renunţarea la una dintre 
aceste două ar însemna irepa
rabila noastră decădere şi bar
barizare. 

Nu autorul e cel dintâiu, 
care se pune în slujba apărării 
şi vestirii acestui adevăr. întreg 
trecutul nostru e o răspicată 
mărturie jertfelnică pentru el. 
L-au apărat domnitorii cu spada, 
cărturarii cu scrisul, arhiereii cu 
cuvântul propovăduit, şi a trăit 
— mai ales a trăit! — în viaţa 
de toate zilele a ţăranului ca 
cea mai firească realitate. Ca 
singura realitate netrecătoare. 
Nici o ispită, nici o asprire n'a 
fost în stare să ni-1 smulgă. 

Chiar şi numai în numele 
acestui trecut trebue să ne îm
potrivim celor ce găsesc nepo
trivire între ortodoxie şi româ
nism. Trebue să ne împotrivim 
mai ales atunci, când această 
nepotrivire e afirmată de oa
meni cu greu cuvânt în viaţa 
intelectuală românească. înde
părtarea de pe linia tradiţională 
a spiritualităţii româneşti poate 
duce foarte uşor la falsificarea 
sufletului românesc, la dispari
ţia noastră ca naţiune distinctă. 

Dar trebue să ne împotrivim 
celor ce văd nepotrivire între 
ortodoxie şi românism în nu
mele adevărului. Acest adevăr 
e categoric: între ortodoxie şi 
românism există cea mai de
săvârşită armonie. E meritul 
părintelui Stăniloaie dovedirea 
temeinică a acestui adevăr. 

Gândul nepotrivirii a venit 
dela celelalte confesiuni creş
tine, îndeosebi dela catolicism, 

care afişează în concepţii şi 
tinde în practică spre o ecume-
nicitate uniformă şi vede în na
ţiune o lipsă de desăvârşiri. In 
catolicism e, într'adevăr, o ne
potrivire între credinţă şi na
ţionalism, cu grele şi regreta
bile urmări în istorie. Tocmai 
aceste urmări fatale ale con
cepţiei catolice în viaţa practică 
sunt o dovadă a neînţelegerii 
duhului creştinătăţii, menit să 
realizeze armonia vieţii. Şi or
todoxia e ecumenică, dar această 
ecumenicitate e uniformă în doc
trină şi har, în, viaţa practică e 
colaborare armonioasă între in
divizii singuratici şi între na
ţiuni. Mai ales între naţiuni, 
căci nu există individualitate 
desbrăcată de ori ce caracter 
naţional. In baza credinţei des
pre trinitate, despre mântuire, 
despre păcat, despre har, orto
doxia înşirue naţiunea între for
mele esenţiale ale vieţii, cu me
nirea de a înmulţi frumuseţile 
spirituale ale omenirii. Desigur 
şi naţionalismul poate cădea în 
păcat, ca ori ce funcţiune a 
vieţii, dar cine ar îndrăzni să 
nege bună oară dreptul şi da
toria de a ne hrăni, pentru mo
tivul, că unii oameni îşi idola
trizează burta? Ortodoxia e frâ
na şi îndrumătoarea n a ţ i o n a 
l i s m u l u i . 

Autorul nu uită nici pe cei 
ce vor să ne abată dela orto
doxie în numele originei noastre 
latine. Aceştia săvârşesc un în
doit păcat; unul împotriva creş
tinismului, căruia îi neagă ca
racterul ecumenic, posibilitatea 
lui de a fi casa duhovnicească 
a ori cărei rase — altul împo
triva naţionalismului, pe care-1 
degradează la un rol pur bio
logic. Mentalitatea latină şi spi
ritualitatea ortodoxă au creat un 
suflet românesc de cea mai fru
moasă armonie între polul mis
tic şi cel raţional al vieţii. 

Tot atât de instructivă şi 
temeinică e argumentarea auto
rului, când ne înfăţişează — în 
cele din urmă opt capitole ale 
cărţii — concepţia ortodoxă a-
supra celor mai esenţiale pro-



bleme de credinţă în legătură 
cu viaţa practică omenească. 

Utilizând toate armele eru
diţiei, străbătute de râvnă apos-
tolească, cartea păr. Stăniloaie 
expune adevăruri, cari existau 
latent mai ales în sufletul ro
mânului ardelean asaltat de con
cepţiile tuturor c o n f e s i u n i l o r 
creştine. împrejurarea aceasta îl 
califică pe autor drept cel mai 
de seamă reprezentant al spiri
tualităţii ardelene, ortodoxă şi 
românească. P r > I o n G o r o n 

Adunarea generală 
a Societăţii Femeilor Orto

doxe Române filiala Cluj. 
S'a ţinut într'un cadru festiv Du

minecă 30 Aprilie a. c , după serviciul 
divin dela Catedrală. 

In prezenţa factorilor reprezenta
tivi ai bisericii noastre în frunte cu 
P. S. Sa Episcopul nostru Nicolae, 
d-na prezidentă Sofia Meteş a re
liefat în frumoasa sa cuvântare de 
deschidere evenimentele şi activita-

„Frontul Renaşterii Naţio
nale" este manifestarea politică 
a noului regim. El nu este un 
partid, după modelul celor din 
trecut. De aceia n'aţi văzut a-
genţi de-ai acestui front cutree-
rând satele şi făcând făgădueli 
demagogice; de aceia, nu ve
deţi şi nu veţi vedea reprezen-

. tanti de-ai acestui front cutree-
rând ministerele şi birourile ad
ministraţiilor, ca să facă fel de 
fel de intervenţii. 

„Frontul Renaşterii Naţio
nale" este mai mult" o mişcare 
spirituală. El a avut ca misiune 
să creeze un spirit de unitate 

tea Societăţii din ultimul an, prin 
care a produs o vădită bucurie. 

P. S. Sa luând cuvântul a mărit 
bucuria tuturor, arătând cu caracte-
ristica-i căldură şi atracţie rolul bi
nefăcător a acestui ram încărcat de 
rodul faptelor, din tulpina bisericii 
noastre, care activează atât de plă
cut şi intens în diferitele ramificaţii 
ale vieţii sociale şi naţionale. 

D-na secretară Letiţia Dr. S a va 
a făcut apoi o amănunţită dare de 
seamă, conform raportului general, 
care a fost primit cu viu interes şi 
deplină satisfacţie pentru rezultatele 
bune date în urma legăturii strânse 
şi devotamentului Societăţii. 

Doamna casieră Moţiu a a-
rătat apoi starea financiară a Socie
tăţii, care pe lângă toate jertfele de 
asistenţă şi binefacere socială, este 
mulţumitoare. 

Biserica noastră şi credincioşii ei 
nu pot decât să se bucure şi să pri
vească cu cinste munca şi abnegaţia 
acestei Societăţi, cu bună şi înţeleaptă 
chiverniseală, care reprezintă un fac
tor ponderos de contribuţie, în reali
zarea idealului său, 

naţională şi în această privinţă 
a reuşit deplin. Felul cuin ţara 
întreagă a ştiut să se înfăţişeze 
în vremurile din urmă, — vre
muri grele şi turburi, — este o 
dovadă că această concepţie a 
pătruns şi se va statornici în 
conştiinţa publică. 

Consiliul superior al „Fron
tului Renaşterii Naţionale" nu 
este nici el un organ de par
tid, după modelul vechilor co
mitete, unde se discutau şi se 
promovau interese personale şi 
egoiste, ci acest Consiliu Su
perior este o adunare a nota
bililor ţării, cari, în lipsa unui 

parlament, sunt din când în când 
chemaţi şi puşi în cunoştinţă 
de marile probleme de stat. 
Tot acest Consiliu este acela 
din care se vor recruta, şi pe 
viitor, organe de conducere ale 
statului. 

Garda Frontului Renaşterii 
Naţionale nu este nici ea o or
ganizaţie după modelul între
buinţat de partide înainte şi în 

„Apoi, cu rugăciuni şi cu ajunări, 
le-au hirotonii preoţi în fiecare bise
rică şi i-au încredinţat .pe ei Dom
nului în care crezuseră." (Fapte 14, 
23). Pornesc dela acest verset nădăj
duind să pot da o explicaţie scriptu-
ristică acelora cari îndrăznesc să se 
folosească de însăşi Sfânta carte, 
pentru a răsturna adevărurile stabi
lite de Mântuitorul Hristos. 

Putea oare acela, care viaţa sa 
şi-a dat-o pentru Biserică, pentru 
mântuirea oamenilor să-şi lase turma 
singură în mijlocul atâtor haite de 
lupi, după suirea sa la Tatăl? Mân
tuitorul trebuia să meargă: „ Vă este 
de folos să mă duc, căci dacă nu 
voiu merge, Mângâitorul nu va veni 
la voi, iar dacă mă duc, trimite-voi 
la voi pe Mângâitorul" (loan 16, 7). 

Dreptul învăţător şi-a îndeplinit 
făgăduia ta, căci însuşi a zis „cerul 
şi pământul va trece, dar cuvintele 
mele nu vor trece" şi prin acei oa
meni simpli, pe care i-a luat dela în
deletnicirile lor zilnice şi şi i-a făcut 
sieşi apostoli şi urmaşi în Biserica 
văzută, prin acei oameni zic, a tri
mis în lume pe Mângâitorul făgăduit, 
„Duhul adevărului, carele dela Tatăl 
purcede." 

Oare nu cu graiul său a spus 
Mântuitorul: „Precum m'a trimis pe 
mine Tatăl, vă trimit şi eu pe voi. 
Şi grăind acestea a suflat şi le-a 
zis: „Luaţi Duh Sfânt" (loan 20 22). 

Cu această putere înarmaţi, sf. 

care totul se reducea la asmu
ţirea unor oameni împotriva al
tor oameni. Cum Frontul Renaş
terii Naţionale este o organiza
ţie unică pe ţară, garda lui nu 
are scopuri agresive de luptă 
împotriva altora, ci are o mi
siune mult mai nobilă, anume 
o misiune de educaţie cetăţe
nească şi de disciplină morală. 

o o 

apostoli cutreeră pământul în lung 
şi în lat şi „cu rugăciuni şi cu aju
nări le-au hirotonit preoţi în fiecare 
Biserică", cari la rândul lor, vor ve
ghea asupra Cuvântului sămănat de 
Mântuitorul, ferind Biserica de ne
ghina rătăcirii. 

Sunt prea multe acele locuri din 
Sf. Scriptură, atât în Vechiul cât şi 
în Noul Testament, din care se poate 
vedea că taina preoţiei a fost insti
tuită de Dzeu, aşa cum o avem astăzi. 

„Să iei la tine pe Aron fratele 
tău şi fiii lui, spune Domnul, ca din
tre fiii lui Israil să-mi fie preoţi Aa-
ron şi fiii lui Aaron... să-i ungi, să-i 
întăreşti în slujbele lor, şi să-i sfin
ţeşti ca să-mi fie preoţi" (Eşire 28, 
1, 2, 41); astfel îi spune Dumnezeu 
lui Moisi, în marea sa grijă pentru 
poporul său. „Aşa să binecuvântaţi 
pe fiii lui Israil şi să ziceţi către ei : 
Să te binecuvinteze Domnul şi să te 
păzească!" (Numeri 6, 22). Iar aceia, 
cari fără a fi împărtăşiţi cu acest 
har sfânt al preoţiei, îndrăznesc să 
între în sfântul altar, atingându-se 
de lucrurile sfinte, sunt pedepsiţi as
pru. Împărat fiind (Ozia), a fost pe
depsit cu lepră; Aze a fost omorât; 
iar alţii înghiţiţi de pământ (Core,, 
Datan şi Abiron) şi cei cari s'au ri
dicat contra preoţiei (cei 250 de băr
baţi), au fost înghiţiţi pe loc, de 
pământ (Numeri 16). Nu am atâta 
spaţiu aici, pentru a le dovedi secta
rilor zilelor noastre, cât sunt de greşiţi 

Ce este Frontul Renaşterii Naţionale. 
— Declaraţiile Domnului Prim Ministru. — 

URMAŞII LUI HRISTOS 

F O I L E T O N 

Locul de reşedinţă 
al primilor oameni. 

Criteriul principal de care se călăuzeşte Kau-
len, că adecă desmembrarea râului paradisic la 
ieşirea din Raiu în patru râuri, este o presupunere 
fantastică, se potriveşte timpurilor noastre, nu însă 
şi timpului când Moise a scris aceste lucruri. 

Fiecare din ipotezele amintite îşi are părţile 
ei bune şi rele. Până azi însă încercarea de a 
identifica râurile biblice Pison şi Geon, n'a a-
juns ia un rezultai absolut sigur. Se crede totuşi 
a fi mai apropiată de adevăr părerea acelora, cari 
caută Raiul în Armenia identificând Pisonul şi 
Geonul cu unele râuri ale acestei ţări; fie cu 
Cirus şi Aras (Araxesul de odinioară), fie cu Aras 
şi Tşorugh, 4 ! l) fie cu Phasis şi Aras . 6 0 ) 

Pe deoparte această părere până azi se bu
cură de mai multă trecere între teologi, 3 1 ) pe de 
alta nici nu stă în contradicţie cu tradiţia iudaică 
şi creştină, însuşi Engelkemper cel mai frecvent 
aderent modern al părerii tradiţionale, care iden
tifică biblicul Pison cu Indusul, iar râul Geon 
cu Nilul, caută totuşi Raiul în Armenia. Drept jus

tificare aduce împrejurarea că altele erau cunştin-
ţele geografice ale autorului biblic şi altele sunt 
ale noastre. „Noi trebue să privim râurile Para-
disice, aşa precum erau cunoscute pe timpul au
torului biblic de cetitorii săi. Este o încercare gre
şită a identifica râurile Paradisice în lumina cu
noştinţelor noastre geografice precise, pe temeiul 
datelor din Genesă, cari date sunt în contradicţie 
cu rezultatul cercetărilor noastre geografice asupra 
situaţiei hidrografice din Asia anterioară. Cele patru 
râuri Paradisice: Pison, Geon, Chiddekel şi Phrat 
sunt: Indus, Nil, Tigru şi Eufrat, dar nu aşa pre
cum noi le cunoşteam, ci precum anticitatea şi le 
Închipuia." 5 2 ) 

b) încercările de a fixa locul 
unde a fost Raiul. 

Puţine au fost problemele biblice cari să pre
ocupe atât de mult atât pe teologi cât şi pe oa
menii de ştiinţă, precum a fost aceasta. Sf. părinţi, 
marii teologi ai timpului modern, geografi, istorici, 
filologi, reprezentanţi ai tuturor ramurilor ştiinţifice, 
aparţinând nu numai creştinismului, ci şi iudais
mului şi islamismului, au desvoltat până acum o 
muncă uriaşă, pentru a da un răspuns satisfăcător 
întrebării: „Unde a fost Raiul?" Textul biblic în 
care ni-se vorbeşte despre Raiu, a fost interpretat 

şi alegoric şi literal. Raiul pe care ni-1 descrie 
Moise a fost identificat, ori confundat cu Raiul 
din Noul Testament. A fost căutat în toate colţu
rile planetei noastre: în Palestina, Siria, Mesopo
tamia, Persia, India, Kasmir, în insulele canarice, 
Elveţia, Germania, Rusia, la gurile Dunării, în ma
rea nordului, la polul nordic etc. A fost căutat în 
alte planete. Cu un cuvânt universul întreg a fost 
terenul acestor cercetări. 

Numărul diferitelor păreri se urcă ceva peste 
80, cu toate că suntem încă în prima fază a cer
cetărilor. 

O examinare amănunţită a tuturor acestor 
păreri în cadrele unui studiu restrâns e improsibil, 
de aceea mă voi mărgini a le clasa în grupe, stă
ruind în deosebi numai asupra celor mai importante. 

1. Interpretările alegorice. Cei mai de seamă 
reprezentanţi pot fi consideraţi Filo, Origen şi Am-
brosiu. r ' 3) 

Pentru Filo Raiul biblic (Gen. II. 8, 14) sim
bolizează virtutea; plantarea lui la răsărit — orien
tarea ei după lumină; desmembrarea râului para
disic în patru râuri — manifestarea virtuţii în patru 
forme, ca înţelepciune, chibzuinţă, curaj şi dreptate. 

Această curioasă interpretare, foarte greu s'a' 
putut introduce în biserica creştină. Papia, Irineu, 
Panten şi Clemente Alexandrinul o aprobă, dar 
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când spun că oricine poate fi preot, 
oricine are darul de a săvârşi sfânta 
taină a împărtăşaniei, a pune mâi
nile, etc. 

Dar Biblia stă la îndemâna tu
turora şi-acolo găsesc toată marea 
adevărului şi desbrăcaţi de haina ră
tăcirii. 

In Testamentul Nou, însuşi Mân
tuitorul, prin misiunea de Arhiereu, 
întemeiază taina sfintei preoţii. 

. întâi îşi alege Mântuitorul pe cei 
doisprezece apostoli (Luca 6, 13), pe 
cari îi trimite să propovăduiască, dân-
du-le puterea de a vindeca boalele şi 
de a scoate dracii (Marcu 3, 14, 15). 
Şi-apoi, concomitent cu mulţimea as
cultătorilor cuvântului, creşte şi grija 
de a fi păstorită întreaga turmă în 
spiritul adevărului. învăţătorul mai 
alege pe cei 70 de ucenici, trimiţân-
du-i de asemeni să propovăduiască, 
(Luca 10, 16) iar rezultatul credinţei 
acestor ucenici este uimitor: „Doamne 
şi Dracii se pleacă nouă, întru nu
mele Tău" (Luca 10, 17). 

„Aceasta să o faceţi întru pome
nirea mea" (Luca 22, 19) le grăieşte 
Mântuitorul şi „cărora veţi ierta pă
catele, iertate vor fi, iar cărora le 
veţi ţinea, vor fi ţinute" (Ioan 20, 
21, 23). 

Şi Sfinţii Apostoli, în călătoriile 
lor, din sat în sat, din ţinut în ţinut, 
propovăduind cuvântul lui Dumne
zeu la toate limbile, au simţit nece
sitatea de a-şi alege ajutoare, de 
a-şi lăsa urmaşi şi astfel, în fiecare 
comunitate nou înfiinţată, hirotonesc 
preoţi şi episcopi, dându-le puterea 
de a păstori turma şi a săvârşi sf. 
taine. 

Prin punerea mâinilor, Sf. Apos
toli împărtăşesc harul Sf. Duh primit 
în formă de limbi de foc în ziua de 
Rusalii, sub numele de hirotonie şi 
aceasta durează până la sfârşitul 
veacurilor, „fată eu cu voi sunt în 
toate zilele, până la sfârşitul veacu
lui. Amin". 

In Epistolele sale, Apostolul Nea
murilor se ocupă intens de taina sf. 

preoţii şi mereu îi sfătuieşte pe prie
tenii săi, să se îngrijească de Bise
rica sa, să îndrepteze cele ce lipsesc 
şi să aşeze preoţi prin cetăţi" (Tit 
1, 6); să ţină aprins darul lui Dum
nezeu, cel ce este întru ei prin pune
rea mâinilor preoţiei (II Timotei 1, 6). 

„Pâră să nu pijneşti împotriva 
preotului, fără numai din gura a doi 
sau trei martori" (I Timotei 5, 19). 
Hotărât, că şi atunci ca şi în zilele 
noastre, mulţi ridicau pâri şi cuvinte 
de hulă la adresa preoţilor şi de a-
ceea apostolul îi pune în gardă pe 
Episcopii hirotoniţi de dânsul. „Preoţii 
cei ce-şi ţin bine dregătoria, să se 
învrednicească de îndoită cinste, mai 
ales cei ce se ostenesc în cuvânt şi 
învăţătură" (I. Timotei 5, 17. Deci 
toţi acei preoţi, cari depuneau râvnă 
în slujba încredinţată, erau cinstiţi 
după vrednicie. 

Şi-apoi preoţii, din poruncă dum
nezeiască, veghiază la căpătâiul bol
navilor şi cu rugăciuni şi credinţă u-
şurează suferinţele. „Este cineva bol
nav între voi? Să cheme preoţii bi
sericii şi să se roage pentru el, un-
gându-l cu untdelemn, întru numele 
Domnului" (lacob 5, 14). 

Dar aceşti defăimători ai adevă
ratei credinţe, trebuiau să se ivească; 
înţeleaptă vorbă din popor „Dracul 
nu zideşte biserici", se realizează şi 
aici întocmai. „Duhul grăieşte lămu
rit că în vremile cele de apoi, unii 
se vor depărta dela credinţă, luând 
aminte la duhurile cele înşelătoare 
şi la învăţăturile demonilor. Prin fă
ţărnicia unor mincinoşi, cari sunt în
fieraţi în cugetele lor" (I Tim. 41, 2). 
Şi iată că aceştia vin să defăimeze 
— cum spuneam mai sus — adevă
rul propoveduit de Mântuitorul, cri
ticând într'un chip murdar instituţia 
lui Hristos cea văzută şi pe slujitori ei. 

Dacă aceşti rătăciţi ai vremii, nu 
s'ar lăsă influenţaţi de cei cari pu
rurea împrăştie zavistie între neamuri, 
şi cu bună credinţă ar cerceta scrip
turile, s'ar convinge îndeajuns, că 
preoţia este taina prin care Mântui

torul, în chip văzut, cârmuleşte oile 
sale şi că purtătorii acestui har sunt 
învredniciţi şi aleşi anume în acest 
scop, spre a ţine trează în sufletele 
credincioşilor, flacăra credinţei. Şi să 
ia aminte aceşti nenorociţi, pierduţi 
sufleteşte, că nu toţi sunt apostoli, 
nu toţi sunt prooroci, nu toţi învă

ţători, nu toţi au putere să săvâr
şească minuni, (I Cor. 12, 29), ci 
Dumnezeu şi-a ales sie-şi oameni, 
pe cari i-a întărit cu Duhul Sfânt, 
conform făgăduinţei date: „Nu vă 
voiu lăsa singuri pe lume; sosesc ia
răşi la voi" (Ioan 14, 15). 

ION MATE1U, stud. în teol. 

MAGHIARII DIN BUCUREŞTI 
D-l Preşedinte al Consiliului de 

Miniştri Armând Călinescu, a primit 
din partea unui grup de maghiari 
minoritari din Capitală următoarea 
declaraţie de solidarizare cu intere
sele Statului român: 

Subsemnaţii cetăţeni de origină 
etnică maghiară, stabiliţi în Bucu
reşti, reprezentând toate straiurile so
ciale, ne so idarizăm prin aceasta cu 
scrisoarea pe care V'au trimis-o co
naţionalii noştri din Cluj, exprimân-
du-Vă hotărârea lor de a apăra cu 
tot efortul, independenţa şi integri
tatea Ţării, în conştiinţa că prin a-
ceasta servesc cauza naţională co
mună a poporului român şi maghiar. 
Şi noi, Ungurii din Bucureşti, sun
tem convinşi că interesele ţărănimii 
române şi maghiare sunt absolut in-
dentice şi în calitate de fii de ţărani 
unguri ardeleni suntem gata să con
tribuim cu tot ce ne stă în putinţă 
la apărarea pământului şi tradiţiilor 
noastre strămoşeşti faţă de orice a-
tac străin. 

S'ar putea întâmpla, ca ameste
cul unor anumite forţe străine în vii
torul României şi al Ardealului să 
fie prezentată ca favorabilă nouă, 
minorităţii maghiare din această ţară, 
noi însă ştim mai ales din ultimele 
evenimente internaţionale, că proble
mele noastre ale tuturor popoarelor 
mici din Europa Centrală, nu pot fi 
rezolvate decât prin solidaritatea noa
stră pentru apărarea libertăţii şi in
dependenţei noastre naţionale faţă de 
orice forţă străină, ce ar încerca să. 
exploateze micile noastre neînţelegeri 
în scopurile lor. 

De aceea protestăm în contra în
cercărilor de a învenina sufletul co
naţionalilor noştri din Ardeal şi ce
rem ca conducătorii oficiali ai ma-
ghiarimii să ia atitudine pe faţă con
tra oricărei propagande demagogice 
îndreptate contra statului român, ce 
nu poate avea decât un efect catas
trofal pentru soarta populaţiei ma
ghiare. 

Primiţi Domnule Prim Ministru, 
asigurarea că noi, cetăţeni români 
de naţionalitate maghiară, conştienţi 
de răspunderea noastră vom fi ală
turi de toată suflarea românească 
pentru apărarea independenţei şi in
tegrităţii statului român, care — con
trar oricăror propagande demagogice 
de oriunde s'ar produce — formează 
azi o garanţie serioasă a păcii şi a 
independenţei tuturor statelor mici 
din bazinul Dunărean." 

Declaraţia este semnată de d-nii 
Cziko Lorincz, preşedintele tineretu
lui catolic din Bucureşti, Emil Hu-
szâr, membru în Sindicatul Ziarişti
lor din România, Szabo Istvân, B a -
kay Domokos şi alţii. 

Cancelarul a vorbit. D. Hitler 
a rostit în 28 Aprilie mult aşteptatul 
său discurs în care a precizat pozi
ţia Germaniei faţă de noua situaţie 
europeană. Fiihrer-ul a denunţat pac
tul naval anglo-german precum şi 
pactul de neagresiune polono-ger
man. In general tonul discursului a 
fost moderat şi a dat noi speranţe 
de pace. 

n'au curajul s'o propovăduiască, pânăce vine Ori-
gen şi Ambrosiu, cari o desăvârşesc. Origen în
clină spre interpretarea alegorică, nu fiindcă ar fi 
stat sub influinţa înaintaşilor săi conducători ai 
şcoalei Alexandrine, ci din motivul că atât în isto
risirea creaţiunii, cât şi în cea despre Raiu găsea 
unele lucruri, cari le considera nedemne de mări
rea lui Dumnezeu. El vede în descrierea Raiului 
un tablou al sufletului omenesc, în care germenele 
virtuţilor creştine se tot desvoltă; sau un tablou al 
Ceriului. Pomii Raiului sunt îngerii, râurile lui 
reprezintă revărsarea înţelepciunei şi a altor virtuţi. 
Cu toate acestea existenţa Raiului nu o neagă, 
însă nu găseşte alt mijloc prin care să înlăture 
diferitele greutăţi din textul biblic, decât folosind 
interpretarea alegorică. 

Ambrosiu identifică Raiul despre care vor
beşte ap, Pavel, cu Raiul protopărinţilor noştrii. 
Raiul paulin este sufletul creştin, pe care voind 
să-1 descrie, se provoacă la Raiul mozaic. Pe a-
cesta din urmă îl numeşte „anima fecunda, in Eden 

îplantata, hoc est in voluptate quadam". Adam este 
yanquam nus", iar Eva „tanquam sensus". Râul 
tcare udă Raiul „Dominus Iesus Christus", sicut et 
• «Pater", iar „sapientia divina" are „quatuor iniţia, 
''n quae dividitur: prudentia" (Pison cu aurul său 

el bun); „temperantia" (Gichon in quo figura est 

castitatis); „fortitudo" (Tigrul); „justiţia" (Eufratul). 
In lumea creştină acest fel de a vedea lucru

rile a fost aspru combătut de Epifanie şi Ieronim. 
Azi Origen şi Ambrosiu nu au urmaşi. 
2. Interpretările mistice. Misticii confundă 

Raiul pământesc cu Raiul ceresc. Raiul despre care 
ne vorbeşte Moise este căutat când pe Pământ, 
când în Cer. Reprezentanţii de seamă ai acestei 
păreri sunt: Teofil din Antiohia, Tertullian, Efrem, 
Vasile cel mare. Grigorie de Nazians, Grigorie de 
Nissa, Cosmas Indicoplenstis şi alţii mulţi repre
zentanţi ai bisericii creştine, începând cu secolul II 
până în secolul X. 

In această epocă sunt chiar puţini teologi, 
cari să se opună părerii mistice şi alegorice. Acest 
fel de interpretare a pericopei biblice, Gen. II, 
8—14, caracteristică primelor 10 secole al creşti
nismului, nu-şi poate avea originea în însuşi textul 
biblic, care prin notele sale distincte, are un ac
centuat caracter geografic, ci se poate atribui duor 
împrejurări condamnabile: direcţiunei ascetice a 
exegeţilor, şi ignoranţei lumii contimporane faţă de 
cunoştinţele geografice şi fizice. 

Reprezentanţii creştinismului din primele se
cole, privesc totul pe acest Pământ, ca purtând 
pecetea păcatului, concepţie care se restrânge vădit 
şi asupra exegezei. Sf. Scriptură este depozitarul 

revelaţiei divine, din această operă scot adevăru
rile dogmatice. Datele cu caracter secundar geo
grafice şi istorice, nu sunt cercetate mai amănun
ţit. Cunoştinţele geografice, rămân aceleaşi ca şi 
înainte de Mântuitorul. 

Astfel că nu avem să ne mirăm, dacă la mulţi 
sf. părinţi, vom găsi multe din concepţiile geogra
fice şi astronomice păgâne referitoare la planeta 
noastră, concepţii cari se resfrâng şi asupra loca
lizării Raiului. Sfinţiţi prin adevărurile creştine, în 
sufletul lor găsesc încă răsunet părerile antice, că 
Pământul este înconjurat de un ocean, care ali
mentează toate râurile, că dincolo de acest ocean 
este insula celor fericiţi. Deosebirea este că tuturor 
acestor păreri le imprimă un colorit creştin. Astfel 
Hadesul păgân, iadul creştin stă la picioarele înăl
ţimii paradisice; Raiul este mult mai sus aşezat, 
decât insula celor fericiţi; drumul celor desăvâr
şiţi nu mai duce în jos, ci în sus; nu spre o ţară 
a umbrelor, ci spre ţinutul luminei; nu peste un 
râu al uitării, ci într'o ţară în care trăesc într'o 
intimă comuniune cu Mântuitorul Hristos; cu toate 
că acest drum urcă până la înălţimile Ceriului, nu 
este nici o greutate pentru cei desăvârşiţi a-1 urca. 
Spre iad duc o mulţime de drumuri. 

(Va urma) Prof. Dr. L. G. MUNTEANU 
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I N F O R M A T I U N I 
O DUREROASĂ POMENIRE. 

Azi 7 Mai se împlineşte un an 
dela m o a r t e a năpraznică a lui 
Octavian Goga. A fost o pier
dere cumplită pentru neam şi 
Ţ a r ă , resimţită de toate inimile 
româneşti . J a l e a a d â n c ă de a-
tunci stăruie şi azi pe plaiurile 
Patriei , căre ia genialul cântăre ţ 
şi bărbat de stat i-a adus ser
vicii a tâ t de imense. Cu ochii 
umeziţi ne poar tă gândul la a-
mintirea Iui neuitată, închinân-
du-ne cu recunoştinţă pe mar
ginea criptei dela Ciucea. 

Adunarea eparhială. As
tăzi se deschide adunarea a-
nuală a eparhiei noastre, sub 
preşedinţia P. S. Episcop Ni
colae Colan. Fruntaşii clerici şi 
mireni vor avea prilejul de a 
cunoaşte din rapoartele întoc
mite, progresele eparhiei din ul
timul an şi a veni cu suges-
tiuni pentru problemele impor
tante ce se vor pune în discuţie. 
Nu ne îndoim, că şi de astă-
dată adunarea, povăţuită de 
înţeleptul ei Ierarh, îşi va în
deplini misiunea ei importantă, 
în spiritul înţelegerii frăţeşti şi 
al dragostei curate faţă de 
sfânta noastră biserică. 

Credinţa în şcoli. Ministerul 
educaţiei naţionale, fiind informat că 
unii membri ai corpului didactic a-
plică un tratament neîngăduit copii
lor de alte confesiuni, a dat o cir
culară către toate inspectoratele, prin 
care interzice învăţătorilor şi profe
sorilor, ca în materie de credinţă re
ligioasă, să siluească conştiinţa ele
vilor. Conform prevederilor consti
tuţiei, confesiunile, ale căror precepte 
nu sunt periculoase pentru ordinea 
de Stat, sau,pentru siguranţa şi mo
ralitatea publică, sunt îngăduite. Ele
vii nu vor fi supuşi ritualului cre
dinţei căreia nu aparţin. Ei trebue 
însă, să păstreze o atitudine decentă, 
de bună cuviinţă şi respect faţă de 
religia dominantă în Stat, căreia a-
parţine majoritatea copiilor. In ceeace 
priveşte notarea la religie, profesorii 
vor respecta în totul prevederile le
gilor şi regulamentelor în vigoare. 

România şi războiul. Nimeni 
nu doreşte războiul mai puţin ca noi, 
dar dacă el ar izbucni nu ne-ar găsi 
nepregătiţi. Potenţialul de războia al 
României este ridicat şi el este de 
natură de a descreţi frunţile îngri
jorate. Iată câteva date. Populaţia 
României, după datele Institutului 
Central de statistică din Septemvrie 
1938 este de 19,750.004 locuitori. 
România poate mobiliza 5 milioane 
de bărbaţi cu un efectiv de 4 mili
oane de soldaţi. Dacă scădem tinerii 
între 15—19 ani, cei inapţi şi cei 
mobilizaţi pe loc, aflăm că România 
poate avea 2 milioane 600 de mii 
de oameni, trupă combatantă de 
prima linie. 

P r e s a străină despre Româ
nia. Cu ocazia călătoriei d-lui Gri-
gore Gafencu, ministrul afacerilor 
străine al României, presa străină s'a 
ocupat stăruitor cu ţara noastră. Ma
rile cotidiane engleze atribue un rol 

deosebit de important în actuala con
junctură europeană. 

Iată, de pildă, părerea lui „Daily 
Mail", ziar care, după cum se ştie, 
n'a avut o poziţie loială faţă de noi. 
Acest ziar recunoaşte într'un articol 
de fond că România este cheia si
tuaţiei în Balcani şi factor esenţial 
în menţinerea păcii şi afirmă că ga
ranţia dată de Anglia României este 
o confirmare a importanţei ce se a-
tribue la Londra rolului jucat de Ro
mânia în Europa. 

„Daily Express" atribue d-lui Ga
fencu un rol de seamă în actualele 
conversaţii diplomatice din marile 
capitale europene. 

Minorităţile din România. Presa 
engleză se ocupă de tratamentul mi
norităţilor şi regimul lor. De data 
aceasta se pare că presa, de dincolo 
de canalul Mânecii este mai bine in
formată decât acum câţiva ani când 
o parte din ea căzuse victima celei 
mai îndrăzneţe propagande a revi
zionismului frontierelor. Azi presa 
engleză în frunte cu „Oxford Mail" 
şi alte ziare oficiale publică un lung 
şi documentat articol semnat de Elle 
Da vis asupra minorităţilor României. 
Autoarea explică origina poporului 
român, care a rămas totuş până azi 
compactă şi arată că aceste minori
tăţi s'au identificat cu interesele sta
tului român, după cum arată ade
rarea lor la „Frontul Renaşterii Na
ţionale." 

Recrutarea obligatorie în An
glia. Acesta este evenimentul cel mai 
de seamă al săptămânii trecute. Nu 
toată lumea, în special contiuentali, 
ne dăm seama de extraordinara im
portanţă a acestei măsuri. Pentru 
Englezi a fost o adevărată revoluţie, 
începând dela 1215 Englezii au câş
tigat drepturi din ce în ce mai multe, 
devenind în ziua de azi cel mai liber 
popor din lume. In 1939 poporul 
Englez a renunţat pentru prima oară 
la unul din drepturile lui păzite cu 
atâta gelozie până acum. Dacă o face 
însă, o face pentru a-şi apăra inde
pendenţa şi pentru a-şi onora sem
nătura cu care a garantat integrita
tea şi independenţa câtorva state. 

Soarta Slovaciei. Ziarele vor
besc insistent despre soarta Slovaciei, 
expusă din nou discuţiilor interna
ţionale. Independenţa ei pare a fi un 
spine în ochii vecinilor mari şi mici, 
cari ar dori să ajungă la alte aran
jamente. Se afirmă, că printr'un me
moriu înmânat la Berlin de către 
Budapesta, s'ar cere încorporarea 
Slovaciei la Ungaria. Ni se pare, că 
în actuala tensiune mondială nu e 
de loc prudent să se mai sporească 
cu unul motivele conflictelor grave 
dintre state. 

Goniţi şi din Slovacia. După 
atâtea state cari au luat măsuri ho
tărâte, prin legi votate în Parlament, 
iată că şi Slovacia procedează la fel. 
Un consiliu de miniştri a luat de
cizia de a exclude deocamdată pe 
Evrei din toate serviciile publice de 
stat. Probabil că în curând vor urma 
şi alte dispoziţii mai radicale, dato
rită de sigur şi exemplelor ce i le 
oferă Germania şi Ungaria. 

B I B L I O G R A F I E 
Victor Stanciu: „Minunate sunt 

lucrurile Tale!" Cluj, 1939. 162 pag. 
Din teascurile Tipografiei Epar

hiei ort. rom. a apărut o minunată 
lucrare, datorită măiastrei pene a d, 
Prof. Victor Stanciu. 

Nu facem acum decât să încres-
tăm apariţia acestei cărţi. Promitem 
să revenim pe larg asupra ei. 

* 
Pr. Dr. Liviu Stan: „Mirenii în 

Biserică". Sibiu, 1939. 816 pagini. 
Lei 320. — Este o lucrare monu
mentală, ce face cinste literaturii teo
logice româneşti. 

Ne vom ocupa de ea în chip 
deosebit, arătându-i importanţa ex
cepţională pentru ştiinţa şi viaţa bi
sericească. 

A apărut „Revista Teologică" Nr. 
4 pe luna Aprilie 1939, cu următo
rul cuprins: Preot Ilarion V, Felea: 
Credinţa şi morala învierii; Nichifor 
Todor: Patriarhul Miron; Preot Dr. 
Nicolae Neaga: Eclesiastul (scurte 
note explicative); Preot Dr. Nicolae 
Terchilă : Elemente de filosofie creş
tină ; Grigorie T. Marcu şi Ioan Bu-
nea: Atitudini: Pe marginea schim
bărilor dela Ministerul Cultelor. Or
todoxie şi etnocraţie; Preot Dr. Ni
colae Neaga, Pr. Dr. Liviu Stan, Pr. 
Sp. Cândea, Pr. Ilarion V. Felea, Pr. 
D. Veştemean şi Nichifor Todor: 
Mişcarea literară: Biblia adică Dum
nezeiasca Scriptură. Dogma haritolo-
gică a Bisericii ortodoxe orientale. 
Cultul nostru văzut de cunoscători 
străini. Probleme şi fapte ortodoxe. 
A short review of the History of the 
Roumanian Church. Contribuţiuni la 
monografia Sfintei Cruci. Figuri din 
trecutul cultural al Ardealului. Ioan 
Halmagiu, Ion Suciu, Gr. T. M., Preot 
D. Veştemean şi L. S. : Cronică: 
f Prof. Dr. Andrei Buzdug. Aniver
sarea Constituţiei la Alba-Iulia. Fu-
nerariile I. P. Sf. Patriarh Miron. 
Hirotonirea diaconeselor şi pururea 
fecioria Maicii Domnului în discuţia 
bisericii anglicane. Facultatea de teo
logie ortodoxă din Varşovia are un 
profesor român, f Papa Pius XI. 
Papa Pius XII. Gr. T. M., Pr. Z. 
Oancea, L. S. şi Preot D. V.: Note 
şi informaţii. 

Consiliul eparhial ort. rom. Cluj. 

Nr. 2732/1939. 

C o m u n i c a t . 
Atragem din nou atenţia preo

ţilor noştri asupra dispoziţiilor 
ministeriale privitoare la cores
pondenţa cu Consiliul eparhial 
şi episcopia, că toate actele ofi
ciale trebue să poarte numărul 
de înregistrare parohial sau pro-
topopesc. Orice altfel de acte 
trebue timbrate. Actele neregle
mentare nu se vor lua în con
siderare. 

Cluj, la 3 Mai 1939. 
Consiliul eparhial. 

Nr. 101/1939 par. (16) 1—1 

Publicaţiune de licitaţie. 
Se aduce la cunoştinţă generală, 

că parohia ortodoxă română Măgina 
(jud. Alba. p. u. Aiud) dă în între
prindere, prin licitaţie publică, pe 
bază de oferte închise şi sigilate, 
construirea şi terminarea bisericii 
sale, conform planurilor şi a devi
zului aprobat de Ven. Consiliu Epar

hial Cluj, sub Nr. 1769/1939, în va-1 
loare de cea 400.000 (patrusute-
mii) Lei. 

Licitaţiunea se fixează cu termen 
urgent, pe data de 22 Mai 1939, ora 
10 a. m. şi se va ţinea în cancela
ria Oficiului parohial ort. român din 
Măgina, în conformitate cu dispozi
ţiile legii contabilităţii publice şi a 
normelor generale pentru întreprin
deri de lucrări publice, precum şi a 
condiţiunilor speciale din Ord. Sf. 
Episcopii Cluj Nr. 3063/1927, tre
cute în caietul de sarcini. 

Planurile, devizul în alb şi caie
tul de sarcini se pot vedea în orele 
de serviciu, la Oficiul parohial ort.: 
român din Măgina. 

Concurenţii, legal îndreptăţiţi, sunt 
invitaţi a lua parte la această lici- • 
taţie, depunându-şi ofertele în scris, 
sigilate şi însoţite de o garanţie de 
5 % din valoarea lucrării, în numerar, | 
efecte garantate de stat, sau o scri
soare de garanţie emisă de o bancă 
de prima bonitate, acceptată ca ga
rantă de către Episcopia ortodoxă 
română Cluj. 

Parohia îşi rezervă dreptul a de
cide asupra adjudecării, pe lângă re
zerva aprobării din partea Sf. Epis
copii, fără considerare la preţ şi con-
diţiuni, dând lucrarea aceluia dintre 
ofertanţi, care prezintă cea mai mare 
încredere. 

Parohia nu se angajează la spese 
de participare la licitaţie. 

Pentru cazul că prima licitaţie fi
xată pe data de mai sus nu se va; 
putea ţinea, a doua licitaţie va avea;-
loc după opt zile adecă la 29 Maf 
1939, în acelaş loc şi la aceeaş orăj 

Măgina, la 27 Aprilie 1939. I 
Paroh, (ss) Candin Suciu. 

Epitropi, (ss) Alexandru O roza, 
(ss) Ion Chiorean. I 

Văzut: \ 
Protopop Iosif Popi; 

Nr. 322/1939. (15) 2 - 2 ; 

C O N C U R S 
Pentru complectarea postului de; 

paroh în parohia de cl. Il-a Păniceti 
protopopiatul Huedin, să publică con-!; 
curs cu termen de 15 zile dela prim 
publicare în „Renaşterea". | 

Venitele împreunate cu acest poslj 
sunt: 

1. Casă parohială cu dependin 
ţele de lipsă; 

2. Sesiune parohială, 22 jugărej 
89 stânjeni; 

3. Stola îndatinată; 
4. întregirea dela Stat conforn 

coalei B) şi a calificaţiei celui ales 
Candidaţii la acest post îşi voi 

înainta cererea cu documentele n 
cerute Ven. Consiliu eparhial oi 
român din Cluj, împreună cu act 
învoire dela P. S. Sa Episcopul nosj 
tru, iar cu prealabila noastră încât 
noştiinţare se vor putea prezenta t 
parohie pentru a cânta, a predici 
respective a celebra şi a face cunoj 
tinţă cu poporul. 

Huedin, la 20 Aprilie 1939. 
Oficiul protopopesc ort. român în h 

ţelegere cu Consiliul parohial 
din Pâniceni. 

Aurel Muntean, protopo] 




